

**ТАМОЖЕННО – ТАРИФНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВО  
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ОСОБЕННОСТИ  
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**Ваулина Ольга Анатольевна,**  
доцент кафедры бухгалтерского учета,  
анализа и аудита  
ФГБОУ ВО Рязанский ГАТУ,  
г. Рязань, РФ  
waolan@mail.ru

**Грязнова Дария Александровна,**  
студентка 4 курса факультета  
экономики и менеджмента  
ФГБОУ ВО Рязанский ГАТУ,  
г. Рязань, РФ  
dariya\_gryaznova@mail.ru

**Аннотация.** Статья посвящена вопросам таможенно – тарифного регулирования в условиях санкций, которые привели к снижению конкурентоспособности российских компаний на международном рынке.

**Ключевые слова.** Внешнеэкономическая деятельность, таможенно – тарифное регулирование, таможенный союз, импорт, экспорт.

Одним из основных инструментов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности (ВЭД) является таможенно – тарифное регулирование, главная цель которого оптимизация процессов импорта и экспорта. Государство, используя этот инструмент, реализует свое право на установление таможенных пошлин в отношении товаров, произведенных в странах, с которыми РФ состоит в дружественных торговых отношениях. Это является условием международных торгово-экономических соглашений, которые предусматривают права, преимущества, льготы.

Одним из элементов пополнения доходной части федерального государственного бюджета является таможенно – тарифное регулирование, поэтому его рационализация является важной задачей для каждого государства. Элементами таможенно – тарифного регулирования являются таможенные пошлины, таможенные тарифы, тарифные льготы и преференции, определение страны происхождения товаров, таможенная стоимость товара [1].

Основными задачами таможенного тарифного регулирования в нашей стране в настоящее время являются:

- поддержка конкурентоспособности продукции отечественных предприятий на внутреннем рынке;
- повышение инновационной составляющей российской экономики;
- поддержание необходимого уровня инвестиционной привлекательности отраслей или производств;
- интеграция в единую систему таможенно-тарифного регулирования Таможенного союза.

Решение указанных задач достигается следующими методами: корректировка ставок ввозных и вывозных таможенных пошлин, внесение изменений в Товарную номенклатуру внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД), применение различных тарифных льгот и т. д.

Реализация торговой политики на территории Таможенного союза осуществляется посредством Единого таможенного тарифа ЕАЭС. На

территории РФ раскрытие принципов данного нормативного документа приведено в законе РФ № 5003–1 «О таможенном тарифе». Действие ЕАЭС распространяется на таможенную территорию стран участников, среди которых Россия, Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан и Республика Кыргызстан. [2].

На современном этапе большую часть доходов бюджета Российской Федерации занимает экспорт углеводородного сырья (нефть, газ), но тот факт, что экономика страны носит экспортно – сырьевую зависимость делает Россию уязвимой со стороны неблагоприятного воздействия внешних факторов.

Основной проблемой является то, что ни одна страна не имеет в распоряжении, для удовлетворения в полной мере национальных потребностей, достаточного количества ресурсов, что и вынуждает каждое государство импортировать на международном рынке товары, производство которых внутри страны трудоемко, затратно или вообще невозможно.

Постепенно экономика РФ адаптируется к функционированию в условиях санкционного воздействия и важное значение приобретает необходимость развития иных отраслей, которые будут производить конкурентоспособную готовую продукцию высокого качества по сравнению с импортными аналогичными товарами. Наибольший экспортный потенциал имеют химическая и машиностроительная промышленность, а также сектор агропромышленного комплекса [6].

Таким образом, экономическая неровность, неопределенность мировых финансовых и сырьевых рынков формируют ряд вызовов, с которыми уже не может справиться классическое развитие рынка без вмешательства государственных регуляторов. В связи с этим встает вопрос относительно форм и методов эффективного участия государства в регулировании процессов развития социально-экономических систем в условиях усиления процессов глобализации и неопределенности условий развития ВЭД.

Осуществление грамотного государственного регулирования обеспечит

значительный рост внешнеэкономической динамичности страны, поскольку будет способствовать пропорциональному, сбалансированному развитию различных направлений ВЭД, и в первую очередь внешней торговли.

### Список литературы

1. Дедова Е.М. Особенности функционирования региональных продовольственных рынков и экономические аспекты их развития // Сб.: Инновационное развитие современного агропромышленного комплекса России // Матер. национал. научно-практич. конферен. Рязань: Изд-во ФГБОУ ВО РГАТУ, 2016. С. 281–285.

2. Федеральный закон РФ от 21.05.1993 № 5003–1 (ред. от 18.02.2020) "О таможенном тарифе" / КонсультантПлюс. Законодательство. Версия проф. [Электронный ресурс] / АО «КонсультантПлюс». – М., 2020.

3. Ваулина О.А. Программно-целевой подход как необходимое условие успешного эколого-экономического развития региона // Сб.: Принципы и технологии экологизации производства в сельском, лесном и рыбном хозяйстве: Матер. 68-ой международ. научно-практич. конфер. – 2017. С. 228–232.

4. Мартынушкин А.Б., Поляков М.В. Проблемы развития агропромышленной системы России и пути их преодоления // Сб.: Приоритетные направления научно-технологического развития агропромышленного комплекса России: Матер. национал. научно-практич. конфер. – 2019. С. 270–276

5. Лучкова И.В., Поликарпова Е.П. Проблемы современного регионального управления АПК Рязанской области // Сб.: Тенденции развития современных информационных технологий, моделей экономических, правовых и управленческих систем: Матер. VI Междунар. научно – практич. конфер. – 2011. С. 151–153

6. Козлов А.А., Поляков М.В. Характеристики инвестиционных процессов в аграрном секторе экономики // Сб.: Инновационное развитие современного агропромышленного комплекса России: Матер. национал.

## **CUSTOMS AND TARIFF REGULATION IN FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY, FEATURES AT THE PRESENT STAGE**

**Vaulina Olga Anatolyevna,**

associate Professor

departments of accounting, analysis and audit

Ryazan State Agrarian University,

Ryazan, Russian Federation

waolan@mail.ru

**Gryaznova Darya Alexandrovna,**

4th year student

faculty of Economics and management

Ryazan State Agrarian University,

Ryazan, Russian Federation

dariya\_gryaznova@mail.ru

**Annotation.** The article is devoted to the issues of customs and tariff regulation in the context of sanctions, which have led to a decrease in the competitiveness of Russian companies in the international market.

**Keywords:** Foreign economic activity, customs and tariff regulation, customs Union, import and export.